

Jelentés Tiszafüred város 2008. évi lakóhelyi környezeti állapotáról

Tisztelt Tiszafüredi Lakosok!

A környezet védelméről szóló 1995. évi LIII. törvény (Ktv.) 12. § (2) bekezdése értelmében mindenkinek joga van a külön jogszabályban meghatározott környezeti információkat - mint közérdekű adatokat - megismerni.

A Magyar Köztársaság Alkotmányának 70/D §. kimondja:

70/D. § (1) A Magyar Köztársaság területén élőknek joguk van a lehető legmagasabb szintű testi és lelki egészséghez.

(2) Ezt a jogot a Magyar Köztársaság a munkavédelem, az egészségügyi intézmények és az orvosi ellátás megszervezésével, a rendszeres testedzés biztosításával, valamint az épített és a természetes környezet védelmével valósítja meg.

A helyi környezetvédelmi szabályozás bevezetését követően átláthatóbbá vált a települési környezetvédelmi ügyek, panaszok elbírálása, kivizsgálása. Ez azonban csak az ügyek kivizsgálását tette valamivel könnyebbé, az esetek számát azonban sajnos nem csökkentette. Egyre inkább látható, hogy csak egy környezettudatos magatartásra nevelt felnövekvő generáció lesz képes lényeges változtatásra. Ezt a változatlanul nagyszámú illegális hulladéklerakásra, a levegőtisztaság-védelmi panaszokra, a számtalan gyomnövény és parlagfű elleni védekezés elrendelésre alapozzuk.

Jelentésünkkel számot adunk városunk környezeti állapotáról, az alábbi felosztásban:

- TELEPÜLÉSI KÖRNYEZET TISZTASÁGA
- LEVEGŐSZENNYEZÉS
- ZAJ –ÉS REZGÉSTERHELÉS
- VIZEK VÉDELME
- HULLADÉKGAZDÁLKODÁS

TELEPÜLÉSI KÖRNYEZET TISZTASÁGA

A környezet tisztasága az Önkormányzat és a lakosság közös erőfeszítése és együttes munkájának eredménye. Talán mások számára is érzékelhetően a városkép az elmúlt évben tovább javult. Egyre több virágos, szépen gondozott közpark, tovább javult az utak, terek útminőség. Sok egészen példás környezetet eredményező utcában sétálhatunk, de a néhány gazdátlan, gondozatlan ingatlan egész utcaképet tesz tönkre. Változatlanul sok gondot okoznak azok külföldi ingatlantulajdonosok, akik befektetési céllal vásároltak ingatlanokat, majd ezeket sorsukra hagyják, a hatóság számára pedig gyakran elérhetetlenek.

Lassan beindul a közterület felügyeleti munka is, a folyamatos ellenőrzés sokat javíthat az elhanyagolt porták feltérképezésében, a hatósági munkában, melynek – hisszük – meg lesz az eredménye.

Továbbra is óriási gond az elhagyott hulladékok ártalmatlanítása, ez jelentős anyagi forrást igényel az önkormányzati kasszából.

Változatlanul sok a parlagfüves ingatlannal kapcsolatos eljárás, ebben a harcban a folyamatos felvilágosítás, a következetes ellenőrzés és a kemény szankcionálás mellett parlagfűért virágot, vagy facsemetét akcióink további előrelépést jelenthetnek.

A forgalmasabb területeken folyamatosan növeljük a köztéri hulladékgyűjtők számát, melyes több helyen természetes anyagokból, tájba illesztve jelennek meg.

LEVEGŐSZENNYEZÉS

Tiszafüreden a rendelkezésre álló adatok szerint (forrás: KÖTI-KTVF) 11 telephelyen 26 db bejelentés-köteles légszennyező pontforrás van nyilvántartva. A pontforrások száma az elmúlt két évben tovább csökkent. A kibocsátó pontok nagyrészt kazán berendezések kéményei, melyekből a jellemzően gázfűtés következtében a szén-dioxid mellett, szén-monoxid, nitrogén-oxidok és kén-dioxid kerül a levegőbe. Az ipari tevékenység minimális szintje következtében településünk levegője továbbra is jó minőségűnek számít.

A zöldhatóságához benyújtott éves légszennyező kibocsátás-jelentések alapján a város kén-dioxid kibocsátása 0,00 t/év, a szén-monoxidé 0,26, a nitrogén-oxidoké 1,24, a szilárd légszennyező anyagoké 4,29, az illékony szerves vegyületeké 0,15, a szén-dioxidé 1914,00 t/év.

Tovább csökkent a belterületi állattartás, ezáltal a bűzterhelésre benyújtott lakossági panaszok száma is. Téli időszakban – köszönhetően a mindenkit sújtó gazdasági válságnak is – gyakoriak a szerves műanyag származékok és egyéb káros égéstermék eredményező hulladékok háztartási tüzelőberendezésben való égetése, mely teljesen szabálytalan, e mellett súlyos egészségkárosodást idézhet elő.

Továbbra is erős a belváros levegőterhelése, főként a reggeli órákban és piaci napokon. A nagyforgalom következménye a nitrogén-oxidok, de a többi fent említett gáz is, sőt az un. BTEX anyagok (aromás szén-hidrogének: Benzol, Toluol, Etil-benzol, Xilol) és a szállópor okozta lokális levegőterhelés.

VIZEK VÉDELME

1. Csapadékvíz elvezetés

Önkormányzatunk az elmúlt évben pályázott a település csapadékvíz hálózatának kiépítésére az Észak-alföldi Regionális Operatív Program keretében. A pályázatot sajnos nem támogatták, de remény van rá, hogy ebben az évben, ugyanebben a pályázati körben sikeresek leszünk. A látványos munka helyett addig is folytattuk a folyamatos ároktisztításokat, valamint az új utak építése, illetve az útfelújítások során mindig kiépül, vagy megújul a csapadékvíz kezelő rendszer is. Nagyon fontos, hogy a lakosság is rendszeresen kísérje figyelemmel az ingatlana előtti árok állapotát, és szükség esetén végezze el a karbantartást, profilozást.

A külterületi levezető árkok és befogadók állapota továbbra is gond, elsősorban az ott termelő gazdák kárára. Ebben a kérdésben nagyon hamar lépni kell, mert az elhanyagolt rendszerek családok egzisztenciáját veszélyeztetik.

2. Ivóvíz ellátás, szennyvíz elhelyezés

A település közüemi vízvezeték-hálózatának hossza 112 km, az ivóvíz ellátásba bekapcsolt háztartások aránya 97-98 %. Ma már csak üres telkek beépítése kapcsán fordul elő ivóvíz bekötés. Az ivóvíz minősége a jelenleg érvényes szabványnak megfelel, de az ivóvíz minőségi követelményeiről és az ellenőrzés rendjéről szóló, módosított 201/2001. (X.25.) Korm. rendelet 1 sz. mellékletében található előírásainak már nem minden paraméterében tesz eleget.

Településünk részt vesz az Észak-alföldi Régió ivóvízminőség javító programjában, mely a II. ütemnél tart, mely még mindig a tervezést, ill. a végrehajtás előkészítést jelenti.. Az már látszik, hogy a program befejezésének határideje (2009. december 25.) nem teljesül.

A település szennyvízhálózatba becsatolt háztartásainak száma tovább nőtt, a tisztított szennyvíz aránya változatlanul 100 %, vagyis a hálózatba kerülő szennyvíz - a tartálykocsiban beszállított is – a szennyvíz telepről teljes egészében tisztítottan távozik. Ma már ritka a hatóság tudomására jutó illegális szennyvíz leürítés, ez adódhat abból is, hogy lassan kikopnak az e célra alkalmas járművek, illetve a várható büntetés is meggondolásra készteti az erre vetemedőket.

3. Talajvíz felhasználással működő kutak

A kismélységű, családi vízigényt kielégítő fúrt kutak engedélyezése a helyi jegyző hatáskörébe tartozik. Az engedélyezett kutakról a jegyző nyilvántartást vezet. Városunkban a helyi

környezetvédelmi szabályozás elfogadásával hozzávetőleg fél évet biztosítottunk a lakosság számára a meglévő kutak bejelentésére. Sajnos nagyon sok ingatlan tulajdonos nem élt ezzel a díjmentes lehetőséggel, így ők csak a kút fennmaradását kérelmezhetik, mely illeték megfizetésével és – esetenként – bírság kiszabásával is együtt jár.

HULLADÉKGAZDÁLKODÁS

A hulladékgazdálkodásban mára megszokottá vált a modern hulladékgyűjtő járművek mozgása a városban, melyek a Tisza-tavi Regionális Hulladékkezelő telepre szállítják a kommunális hulladékainkat. A rendszeres hulladékgyűjtési szolgáltatást igénybe vevők aránya megközelíti a 100 %-ot, mégis rendszeres az illegális hulladék lerakás. Az elhagyott hulladékokban a háztartási gépektől a gépjármű alkatrészeken, a zöldhulladékon, az építési-bontási hulladékon át a kommunális hulladékot is felfedezhetjük. Sokan sajnos ma sem tudják, hogy a hulladékká vált háztartási elektromos készüléket a kereskedő köteles visszavenni. Az is sajnálatos, hogy nagyon kevesen komposztálnak, pedig ezzel a kukába kerülő hulladék mennyisége látványosan csökkenthető lenne. Az illegális hulladéklerakást minden eszközzel próbáljuk megakadályozni, a beazonosítható elkövetők ellen pedig szigorúan fellépni.

Településünkön 12 db gyűjtősziget van telepítve, melyek a kiemelt hulladékok szelektív gyűjtését látják el. Itt is van még hová fejlődni, hiszen gyakran kerül kommunális hulladék ezekre a gyűjtőszigetekre, sokan nem a konténereken feltüntetett hulladékot helyezik be a nyíláson, nagyon sokan pedig levegővel töltik meg a gyűjtőkonténert, mivel nem veszik a fáradságot, hogy kiszorítsák azt a PET-palackokból.

ZAJ- ÉS REZGÉSTERHELÉS

Környezetünkben nagyon sok zajforrás működik, ami zavarja mindennapi tevékenységünket, esetleg munkánkat, nyugodt pihenésünket. Ezek egy része csak átmenetileg és néhány embernek okoz kellemetlenséget, másrészt azonban tartósan és jelentős területen terheli a környezetet. A lakóhely, a települések zajterhelése minden esetben integrálja a környezeti zaj forrásainak fő osztályait, melyek a következők: közúti közlekedés, (légi közlekedés), vasúti közlekedés, az ipari üzemek, szolgáltatási létesítmények. Az elmúlt évtizedben a zaj a városi lakosságot terhelő környezeti ártalmak közül - a levegőszennyezés után - a második helyre került.

Jogi szabályozás rövid áttekintése

2008. január 1.-én lépett hatályba a környezeti zaj és rezgés elleni védelem egyes szabályiról szóló 284/2007.(X. 29.) Kormányrendelet. A rendelet környezetvédelmi hatóságként a zajt illetve rezgést okozó tevékenység jellegétől függően – igazodva az eddigi gyakorlathoz – az illetékes természetvédelmi, környezetvédelmi és vízügyi felügyelőséget vagy a kistérség székhelye szerinti települési önkormányzat jegyzőjét jelöli ki.

A jogszabály elősegíti, hogy a hatósági eljárás országos szinten egységes keretek között valósuljon meg. A színvonalasabb munkavégzést támogatják azok a rendelkezések, amelyek bizonyos szakvélemények elkészítését szakértői engedélyhez kötik. Az ügyfelek számára a különböző kérelmekkel szemben támasztott követelmények egyértelművé váltak.

Az ipari zajkibocsátás Tiszafüreden nem jellemző, esetenként építés közbeni zajkibocsátásra, lakossági, illetve vendéglátó egységek zajára érkezik jelzés, de 2008. évben zaj- és rezgésterhelés ügyben indított eljárás, vagy ilyen tárgyú lakossági panasz nem fordult elő

Tiszafüred, 2009. június

B a r a n y a Pál
városi jegyző